

# 文体汇

央视春晚完成最后彩排

## 欢歌笑语温情 四海共迎新春

昨晚,中央广播电视台《2026年春节联欢晚会》完成第五次彩排。创意类节目、歌舞、杂技、戏曲、武术、小品、魔术等类型节目轮番登场,喜庆氛围浓郁。主会场与哈尔滨、义乌、合肥、宜宾四地分会场衔接自然,一气呵成。这道“文化年夜饭”已备好,将陪伴全球华人共度新春。

归家,是走最熟的路,赴最暖的约。李健用一曲《人间共鸣》,温润吟唱岁月沉淀的感恩与心照不宣的珍贵;任素汐、毛不易合唱《别来无恙》,以治愈嗓音送上久别重逢的问候;王菲带来《你我经历的一刻》,清澈歌声诉说人与人相遇相知的缘分与暖意。美国歌手 John Legend 与法国歌手 Hélène Rollès 联袂献上《致爱组曲》,在经典旋律中流淌深情。

笑语满堂,温情不断。蔡明时隔30年再与“机器人”续缘,小品《奶奶的最爱》讲述祖孙互动的温暖牵挂。喜剧短剧《你准喜欢》诙谐演绎年轻人“刷手机”的日常,在笑声中思考社交媒体“有意思”与“有意义”

的平衡。跃动节奏中,互道《恭喜恭喜》,伴随着《手到福来》迎接吉祥好运。郭富城、王一博合作《闪耀动起来》,在动感街舞中蓄满能量,拥抱美好生活。

劳动者闪耀舞台,微音乐剧《每道光》邀请世界技能大赛获奖者代表登台,唱出“三百六十行,行行出状元”的自信。歌曲《智造未来》将 VR、北斗导航、无人机融入未来感歌舞,陈小春、言承旭、罗嘉豪、易烊千玺唱响从中国制造到中国智造的自豪。歌曲《山海寻梦》致敬拼搏奉献的中华儿女,共迎心有所悦、业有所成的新春。

四地分会场各有精彩:哈尔滨尽享冰天雪地里的火热年味,义乌感受中外交融的美美与共,合肥呈现黄梅戏与水墨丹青的“皖”美画卷,宜宾抒发热辣滚烫与非遗传承的奋进精神。

灯火映万家,欢歌迎新春。2月16日晚8时,锁定中央广播电视台《2026年春节联欢晚会》,一起欢欢喜喜过大年!

本报记者 赵玥



春晚彩排现场

## 第28届上海国际电影节 6月12日至21日举行

本报讯 (记者 孙佳音)在中国马年春节即将到来之际,上海国际电影节带着“马不停蹄的干劲”奋力开启2026“出海”新征程,今年首场海外推广活动再次走进德国柏林。

当地时间2月13日晚,上海国际电影节在柏林国际电影节举办“中国电影之夜”,以全球视野持续锻造开放包容、多元协作的交流互鉴平台。上海国际影视节中心主任陈果在此次海外推广活动上正式宣布,第28届上海国际电影节将于2026年6月12日至21日举行。

回望第27届上海国际电影节,陈果向在场的世界影人介绍,去年SIFF共收到来自119个国家及地区的3900余部影片报名,金爵奖入围片的世界首映率达到77%。

尤其值得一提的是,在刚过去的一年中,

有近20部SIFF参赛参展作品在中国院线实现公映;升级后的“国际影视市场”,进一步强化了其作为全球影视内容交易、合作洽谈与资源对接的核心平台作用,汇聚全球200家展商,举办了包括产业论坛、行业对话、项目推介等在内的50余场产业活动,共吸引10000多名海内外产业人士参与。

展望即将于今年6月12日至21日举行的第28届上海国际电影节,陈果期待与全球各界友人在初夏的上海再相聚。她同时提醒,包括主竞赛、亚洲新人、纪录片、动画片及短片五大竞赛单元的金爵奖评选与国际影片展映的全球征片仍在进行中,并将于3月底截止;“国际影视市场”的申报通道也已正式启动,3月底前申报还可享受早鸟优惠。



厚度,感受“一山一水一仙境,一楼一寺一传奇”的独特魅力。

### 名家斗戏

作为一场戏曲盛宴,阵容自然不容小觑。包括王平、王珮瑜、许娣、张建峰等在内的三十多位南北戏曲名家云集永济,生旦净丑齐聚,各剧种百花齐放。

恰逢马年,节目组在环节设置上巧用心思。在一场热气腾腾的新春宴上,名家不仅带来了地道的山西美食,更开启了创意十足的“马年唱马”挑战。王平、王珮瑜等名家或本人属马,或唱词带马,或流派含马,连番上演《红鬃烈马》《盗御马》等经典名段,让戏迷过足瘾。

而在“新春美食戏韵大挑战”中,平时严肃的艺术家们更是“放飞自我”,组成“黄河大鲤鱼队”与“躺赢队”进行游戏比拼,在欢声笑语中不仅赢取了“四品一汤一面一饺”的团圆宴,更将戏曲知识与山西美食文化巧妙传递。

### 经典重构

山西永济普救寺,是经典名剧《西厢记》的发生地。节目组特设“西厢情缘一线牵”环节,将舞台直接搬到了故事的原点。

这一环节不仅有昆曲、蒲剧、赣剧、京剧等多剧种《西厢记》经典唱段的集锦式呈现,更有令人捧腹的即兴反串。张佳春化身红娘现场乱点鸳鸯谱,陈雪萍、李敏深情演绎《月下听琴》,王航、张建峰反串《月下相会》,许娣与张佳春更是现场飙戏《拷红》。这种即兴表演打破了剧种壁垒,脑洞大开,既保留了戏曲的醇厚韵味,又增添了新春的喜乐氛围。

锣鼓铿锵辞旧岁,梨园欢歌迎新春。大年初一晚,在央视戏曲频道跟随镜头同赴这场鹤雀楼上的梨园之约,在黄河涛声与皮黄雅韵中,共度一个有文化、有温度、有情怀的中国年。

本报记者 赵玥

## 南北名角马年唱「马」

在《鹤雀楼上》解锁戏曲盛宴

“白日依山尽,黄河入海流。”千年前,王之涣在鹳雀楼留下千古绝唱。2026马年春节,这座矗立于黄河之畔的历史名楼,再次迎来一场文化雅集。

大年初一19时30分,中央广播电视台文艺节目中心精心打造的新春戏曲特别节目《鹤雀楼上 梨园情深》,将在CCTV-11及央视频同步上演。不同于以往的舞台晚会,这一次,节目组将取景地搬到了山西永济,以“戏韵贺新春,文脉传千年”为题,打破室内界限,为全国观众奉上一道集戏曲精粹、河东民俗与盛唐气象于一体的“团圆大餐”。

### 移步换景

节目打破了传统戏曲晚会的镜框式舞台。层楼映日,古渡卧牛,巧妙利用永济得天独厚的历史古迹,精心编织了五条探访动线。

从鹳雀楼的诗词寻踪,到惠畅土布的匠心探源;从普救寺的西厢情缘,到蒲津渡的铁牛镇水,再到尧王台的民俗烟火,五支外景短片如同一幅徐徐展开的画卷。

观众在名家的带领下,不仅能

看到“永济背冰”

“永济飞狮”等非遗绝技的惊艳亮相,更能

在光影交错间“偶遇”柳宗元、王维、杨玉环等

历史名人,在实地探访中触摸历史的

历史。

## “国展”走进商场 为年味注入艺术范

调,让审美体验成为日常消费的一部分。

摄影爱好者周效平已连续多年观展,她说:“我非常关注‘国展’,今年的作品质量非常高,非常贴近生活,充分展现了中国飞速发展的时代印记。展览从专业展馆搬到商场里,也是一种创新尝试,市民游客在逛商场时自然地就被吸引过来,感受光影艺术。”

2月14日,上海摄协特别策划“邂逅艺术,告白时代”摄影创作分享会,邀请多位入选本届国展的上海摄影人亲临现场,分享创作心得与艺术感悟,与观众进行深度交流。另外,展览期间,四楼公共空间还同步呈现“半马苏河 精彩普陀”主题摄影展,80幅作品生动勾勒出普陀区的城区活力、生态底色与生活温度。